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Gemeinde Südeichsfeld           Diedorf, den 02.07.2020 
Gemeinderat 
 
 
Niederschrift   
 
zur 7. Sitzung des Gemeinderates Südeichsfeld am 18.06.2020 
 
 
Ort:                              Dienststelle Diedorf, Brückenstraße 3, Saal 2 
Beginn:   19:30 Uhr 
Ende:     21:55 Uhr  
 
Anwesend:    siehe Anwesenheitsliste 
     
entschuldigt:   Gemeinderatsmitglied Herr Roland Oberthür 
    
Gäste:    Ortschaftsbürgermeister Herr Karl-Josef Hardegen 
    Ortschaftsbürgermeister Herr Tobias Oberthür 
    Frau und Herr Rommel, Erfurt (Kaufinteressenten Obermühle    
           Heyerode) 

Herr Alexander Volkmann, Vertreter der Presse 
    2 Bürger der Gemeinde Südeichsfeld 

Verwaltungsmitarbeiterin Frau Ninette Hahn, Kämmerin 
Verwaltungsmitarbeiterin Frau Claudia Uthe, Protokollführung 

 
 
Ablauf der Beratung: 
 
 
1. Eröffnung und  Begrüßung 
 
Gemeinderatsvorsitzender, Herr Dr. Eberhard Scharf: 

- begrüßt die Anwesenden zur Gemeinderatssitzung  
- geht auf erschwerte Bedingungen aufgrund der Corona-Pandemie ein: Abstandsregelungen 

werden soweit wie möglich umgesetzt; möchte Sitzungszeit auf 2 Stunden eingrenzen 
 
Bürgermeister: 

- gratuliert Gemeinderat Herrn Martin Stützer nachträglich zu seinem 60. Geburtstag und 
überreicht Präsent 

 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- stellt Beschlussfähigkeit und Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest 
- Beschlussfähigkeit zu Beginn der Sitzung: 18 anwesende Gemeinderatsmitglieder + 

Bürgermeister = 19 Stimmberechtigte 
 
 
3. Beschlussfassung der Tagesordnung 
 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- stellt fest, dass keine Änderungsanträge zur Tagesordnung vorliegen 
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Tagesordnung: 
 

1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
3. Beschlussfassung der Tagesordnung 
4. Vorstellung Konzept Obermühle Heyerode, BE Frau Rommel 
5. Berichte aus den Ausschüssen 
6. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 06.02.2020 
7. Beratung und Beschlussfassung: 1. Änderungssatzung der Satzung über die Erhebung 

wiederkehrender Beiträge für die öffentlichen Verkehrsanlagen der Gemeinde Südeichsfeld 
8. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Beratungs- und Betreuungsleistungen im 

Dorferneuerungsprogramm der Gemeinde Südeichsfeld  
9. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Waldwegebau – Ausbau eines LKW-fähigen 

Waldweges zwischen Diedorf und Schierschwende, 2. BA  
10. Beratung und Beschlussfassung: Besetzung des Ausschusses für Kultur, Jugend, 

Tourismus und Soziales (Nachrücker berufener Bürger Ortschaft Faulungen) 
11. Einbringung Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Gemeinde Südeichsfeld für das Jahr 

2020 
12. Einbringung Finanzplan und Investitionsprogramm der Gemeinde Südeichsfeld 2019 – 2023 
13. Berichterstattung des Bürgermeisters zur Zentralisierung der Verwaltung 
14. Berichterstattung des Bürgermeisters zur örtlichen Jugendförderung 
15. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsbürgermeister/Ortschaftsräte 
16. Bürgeranfragen 
17. Stand Baumaßnahmen 
18. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
19. Verschiedenes  

Abstimmungsergebnis über die Tagesordnung: 
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:     19       
Ja-Stimmen:       19        
Nein-Stimmen:            0      
Enthaltungen:          0 
 
 
4. Vorstellung Konzept Obermühle Heyerode, BE Frau und Herr Rommel 
 
Bürgermeister: 

- erklärt, dass die erste Vorstellung des Konzeptes ursprünglich im Ortschaftsrat Heyerode 
angedacht war (wird nachgeholt) 

- Familie Rommel ist aber mit der Bitte um zeitnahe Berichterstattung an ihn herangetreten   
 
Herr Rommel: 

- sagt aus, dass er und seine Frau seit längerem ein Gehöft suchen und aus Erfurt auf das 
Land ziehen möchten 

- haben die Obermühle vor zwei Jahren entdeckt und beschäftigen sich seitdem intensiv mit 
der Immobilie 

- möchten auf jeden Fall identitätsstiftende Wirkung des Objektes nutzen 
- Frau Rommel ist Biologin und im Naturschutz tätig; er ist Architekt 
- Gesprächsführung mit verschiedenen Behörden hat bereits stattgefunden; ein bestätigter 

Bauvorbescheid liegt bereits vor 
- Erläuterungen finden anhand einer Präsentation statt 
- berichtet, dass die vorhandene Bausubstanz in unterschiedlichsten Zuständen vorliegt 
- die Mühle soll als technisches Denkmal im Mittelpunkt des Konzeptes stehen (musealer 

Charakter, kann sich auch Öffnung zum Tag des offenen Denkmals u. ä. vorstellen) 
- möchten Seminarbetrieb für vorerst 6 – 8 Personen etablieren; Erweiterung auf bis zu 15 

Personen ist angedacht – Nachfrage ist da 
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- Trinkwasserversorgung soll aus Gänselohquelle erfolgen – das Wasser ist nutzbar 
- wasserrechtliche Genehmigung wird im Rahmen der Baugenehmigung eingeholt 
- Quelle soll neu eingefasst werden – dazu müsste eine kleine Waldfläche erworben werden 

 
Herr Stephan Höppner ist ab 19:55 Uhr anwesend 
 

- Bachlauf soll renaturiert und eine Staustufe wieder eingerichtet werden 
- spricht Weg zum Grundstück an (Gemeindeeigentum) – möchte Grundstück erwerben bzw. 

kann sich Flächentausch vorstellen 
- PKW-Standorte sind an Landesstraße angedacht (Teil des Außenanlagenkonzeptes) 
- strebt Wiesenextensivierung an – d.h. Anbau alter Obstsorten, Verzicht auf Düngemittel 
- möchte die Schotterfläche an den Linden zurückbauen und dort einen Bauerngarten anlegen 
- Bauantrag soll im August 2020 abgegeben werden  
- zum 15.01.2021 ist die Beantragung der Fördermittel für die Dorferneuerung form- und 

fristgerecht angedacht 
- sagt aus, dass die Untere Naturschutzbehörde unterstützend agiert 

 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- dankt Herrn und Frau Rommel für die Ausführungen und verweist darauf, dass Ortschaftsrat 
und Bauausschuss einzubeziehen sind 

- wünscht sich Gelegenheit, dass sich der Gemeinderat vor Ort ein Bild machen kann 
 
 

Um 20:15 Uhr erfolgt die Verabschiedung und das Ehepaar Rommel sowie eine weitere Besucherin 
verlassen den Sitzungsraum. 
 
 
5. Berichte aus den Ausschüssen 
 
Es haben wegen der Corona-Pandemie keine Tagungen stattgefunden. 
 
 
6. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom  

06.02.2020 
 

Bürgermeister: 
- Ergänzung Seite 15, TOP 17. Stand Baumaßnahmen: 

Gedeplatz Lengenfeld unterm Stein: 
Abnahme im „wasser- und abwassertechnischen Bereich“ hat gestern stattgefunden 

 
Frau Ines Börner: 

- Seite 7, TOP 8. Beratung und Beschlussfassung: Friedhofsgebührensatzung der Gemeinde 
Südeichsfeld:  
wünscht Richtigstellung der Aussage des Bürgermeisters bezüglich der (nicht) anfallenden 
Kosten für die Aufbringung einer Urne auf ein Reihengrab 
 

Gemeinderatsvorsitzender: 
- merkt an, dass die Aussage im Protokoll richtig wiedergegeben ist; die Richtigstellung des 

Sachverhaltes erfolgt (hiermit) im Protokoll der heutigen Sitzung: 

• die Nachbelegung mit einer Urne ist in der Kalkulation schon durch eine 
Äquivalenzziffer berücksichtigt – die Grabnutzungsgebühr ist bereits mit der 
Erstbelegung erfolgt (Stellungnahme Büro Heyder + Partner) 
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Beschluss-Nr.: 47-07/2020: Genehmigung der Niederschrift der 6. Sitzung des Gemeinderates vom 
06.02.2020 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, das Protokoll der 6. Sitzung des 
Gemeinderates vom 06.02.2020 mit der eingearbeiteten Ergänzung zu genehmigen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:     20               
Ja-Stimmen:      20       
Nein-Stimmen:       0  
Enthaltungen:        0  

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 
 
 

7. Beratung und Beschlussfassung: 1. Änderungssatzung der Satzung über die 
Erhebung wiederkehrender Beiträge für die öffentlichen Verkehrsanlagen der 
Gemeinde Südeichsfeld 

 
Bürgermeister: 

- begründet die Notwendigkeit der Satzungsänderung mit einem Schreiben der 
Kommunalaufsicht vom 20.05.2020 bezüglich der Änderung des 
Kommunalabgabengesetzes durch den Thüringer Landtag (Abschaffung der 
Straßenausbaubeiträge) und Anpassung unseres Satzungsrechtes bis Termin 30.06.2020 

- wie mit den nach 2019 abgeschlossenen Baumaßnahmen Katharinenstieg Wendehausen 
und Brüderstraße Heyerode zu verfahren ist, ist noch nicht endgültig geklärt 

 
Herr Dr. Dieter Herold: 

- erkundigt sich nach dem angekündigten Ausgleich durch das Land 
 
Bürgermeister: 

- geht davon aus, dass diese Mittel fließen werden 
 
Beschluss-Nr.: 48-07/2020: 1. Änderungssatzung der Satzung über die Erhebung wiederkehrender 
Beiträge für die öffentlichen Verkehrsanlagen der Gemeinde Südeichsfeld 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die 1. Änderung der Satzung über die 
Erhebung wiederkehrender Beiträge für die öffentlichen Verkehrsanlagen der Gemeinde 
Südeichsfeld in der vorliegenden Form anzunehmen. (Anlage)“ 
Begründung: 
Der Thüringer Landtag hat mit dem Zehnten Gesetz zur Änderung des Thüringer 
Kommunalabgabengesetzes vom 10.10.2019, veröffentlicht am 18.10.2019 im Gesetz- und 
Verordnungsblatt für den Freistaat Thüringen Nr. 11/2019 die Abschaffung der 
Straßenausbaubeiträge beschlossen. 
Nach § 21 b Abs. 2 ThürKAG neue Fassung haben die Gemeinden innerhalb von 18 Monaten nach 
Inkrafttreten des Gesetzes zur Aufhebung der Straßenausbaubeiträge ihr Satzungsrecht 
anzupassen. Diese Frist läuft am 30.06.2020 ab. 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:     20              
Ja-Stimmen:      20 
Nein-Stimmen:       0 
Enthaltungen:        0 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 
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8. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Beratungs- und Betreuungsleistungen im 
Dorferneuerungsprogramm der Gemeinde Südeichsfeld  

 
Bürgermeister: 

- erinnert an den Besuch von Herrn Dr. Schröter in der Haupt- und Bauausschuss-Sitzung im 
Januar dieses Jahres, bei welchem er die Gemeinde Südeichsfeld davon in Kenntnis gesetzt 
hat, dass er sein Büro verkleinert und somit die Betreuung der Dorferneuerung für ihn nicht 
mehr möglich ist 

- das ALF hat einen Subunternehmer abgelehnt; daraufhin muss eine neue Ausschreibung 
der Beratungsleistung auch für die privaten Antragsteller erfolgen  

- aktuelle Maßnahmen der Gemeinde sind bis 15.01.2021 auf den Weg zu bringen; weitere 
Maßnahmen für die Folgejahre ebenso - die geplanten Projekte sind noch einmal einzeln 
auszuschreiben 

- Konditionen des Büros Rother & Partner entsprechend genau denen des Büros Dr. Schröter, 
d.h. für die Gemeinde entstehen keine Mehrkosten 

 
Beschluss-Nr.: 49-07/2020: Vergabe von Beratungs- und Betreuungsleistungen im Dorferneu-
erungsprogramm der Gemeinde Südeichsfeld 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, den Beratungs- und Betreuungsvertrag 
im Dorferneuerungsprogramm der Gemeinde Südeichsfeld an die Rother & Partner Ingenieur-
gesellschaft mbH, Papiermühlenweg 8, 99974 Mühlhausen, zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:     20       
Ja-Stimmen:      20 
Nein-Stimmen:       0 
Enthaltungen:        0 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
9. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Waldwegebau – Ausbau eines LKW-

fähigen Waldweges zwischen Diedorf und Schierschwende, 2. BA  
 
Bürgermeister: 

- sagt aus, dass es sich hierbei um eine Anschlussmaßnahme handelt 
- der Fördermittelbescheid liegt jetzt vor 
- die Maßnahme ist im Forstwirtschaftsplan enthalten 

Beschluss-Nr.: 50-07/2020: Vergabe Waldwegebau – Ausbau eines LKW-fähigen Waldweges 
zwischen Diedorf und Schierschwende, 2. BA 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, den Ausbau eines LKW-fähigen 
Waldweges zwischen Diedorf und Schierschwende, 2. BA, an die  Fa. Knieriem Straßen- und 
Tiefbau GmbH, Hauptstraße 1, 37308 Bodenrode, in Höhe von 31.637,64 € brutto zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:     20              
Ja-Stimmen:      20 
Nein-Stimmen:       0 
Enthaltungen:        0 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 
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10. Beratung und Beschlussfassung: Besetzung des Ausschusses für Kultur, Jugend, 
Tourismus und Soziales (Nachrücker berufener Bürger Ortschaft Faulungen) 

 
Bürgermeister: 
- erläutert, dass Herr Stefan Fiege in den Gemeinderat nachgerückt ist und deshalb für ihn ein 

Nachfolger als berufener Bürger zu ernennen ist 
Beschluss-Nr.: 51-07/2020: Besetzung des Ausschusses für Kultur, Jugend, Tourismus und 
Soziales (Nachrücker berufener Bürger Ortschaft Faulungen)  
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt: 
Auf Grund der Mandatsniederlegung von Herrn Tino Feigenspan vom 17.12.2019 wird der 
Ausschuss für Kultur, Jugend, Tourismus und Soziales der Gemeinde Südeichsfeld wie folgt 
besetzt: 
 
6 Gemeinderäte und 8 berufene Bürger 
 

CDU - 3 Sitze Stellvertreter 

1. Andrea Mehler 1. Frank Sieland 

2. Sandro Richardt 2. Ines Börner 

3. Stefan Fiege 3. Steffen Oberthür 

 

FWG – Heyerode - 1 Sitz Stellvertreter 

1. Martin Stützer 1. Manfred Hohlbein 

 

BV Diedorf/Katharinenberg - 1 Sitz Stellvertreter 

1. Stephan Höppner 1. Uwe Metz 

 

Liste für Wendehausen - 1 Sitz Stellvertreter 

1. Gundolf Montag 1. Karl-Josef Montag 

 

Berufene Bürger – 8 Personen Namentlicher Vorschlag 

Diedorf Stefan Henning 

Faulungen Christian Völker 

Heyerode Reiner Schmalzl 

Hildebrandshausen Frank Dunkelberg 

Lengenfeld unterm Stein Peter Kaufhold 

Katharinenberg Ramona Goldmann 

Schierschwende Lothar Döring 

Wendehausen Tina Döring“ 

 
 
11. Einbringung Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Gemeinde Südeichsfeld für das 

Jahr 2020  
 
i.V.m. 
 
12. Einbringung Finanzplan und Investitionsprogramm der Gemeinde Südeichsfeld 2019 – 

2023 
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Bürgermeister: 
- informiert, dass der Haushaltsplan nach der HA-Sitzung überarbeitet wurde und neu auf die 

iPads geladen ist 
- zeigt weiteren angedachten Verlauf an: 

• 01.07.2020 HA-Sitzung (nicht 02.07.) 

• 16.07.2020 Beschlussfassung in Gemeinderatssitzung 
- die vom Land gewährten Stabilisierungsmittel in Höhe von 168,8 T€ sind eingearbeitet 

worden 
- diese Einnahmen im Verwaltungshaushalt wurden dem Vermögenshaushalt 1:1 zugeführt, 

so dass bei den anvisierten Maßnahmen der Dorferneuerung ein größerer Spielraum 
vorhanden ist  

- übrigbleibende Mittel sollten zur Tilgung des Fehlbetrages verwendet werden, um ein 
Haushaltssicherungskonzept zu umgehen 

- räumt dem Gemeinderat auf jeden Fall das Recht ein, Verschiebungen vorzunehmen 
- bewertet die Zahlen des Haushaltes als „nicht so schlecht“  
- führt als Beispiel Gewerbesteuer an: Ansatz 1,1 Mio. €, angewiesen sind bisher bereits  

900 T€   
- bittet den Bauausschuss, sich intensiv mit der Thematik Grundstücksveräußerung zu 

beschäftigen 
- eine Kreditaufnahme ist nicht vorgesehen 
- die vorgeschlagene Tilgungsaussetzung ist zu besprechen – die Hälfte des Jahres 2020 ist 

bereits beglichen – ersieht es für dieses Jahr nicht als zwingend notwendig 
 
Herr Uwe Metz: 

- interessiert sich dafür, wie weit die Ausfälle in den Kindergärten berücksichtigt wurden 
(Beitragsfreiheit) 

 
Bürgermeister: 

- berichtet, dass diese vom Land zurückgefordert werden – entsprechende Modalitäten sind 
aber noch offen 

 
Herr Uwe Metz: 

- spricht das beitragsfreie Kindergartenjahr an 
 
Bürgermeister: 

- informiert, dass hierzu – auch nach wiederholter Nachfrage - noch keine Aussage des 
Gemeinde- und Städtebundes vorliegt 

- die Gemeinde geht für die Träger jeden Monat mit 30 T€ in Vorleistung 
 
Herr Karl-Josef Montag: 

- erbittet zugehörige Excel-Tabelle zum Haushalt 
 
Herr Marcel Hohlbein: 

- bittet um Vorlage der Mietverträge für die Multicars vor der HA-Sitzung; ebenso für die 
Server/Dienstleistungen IT 

 
Herr Gundolf Montag: 

- möchte wissen, welche Kosten entstehen würden, wenn man die 2 großen Kredite für 1 Jahr 
stundet 

 
Bürgermeister: 

- sagt aus, dass sich dadurch die Laufzeit entsprechend verlängert; die Zinsen bleiben 
konstant 

 
Herr Holger Montag: 

- stellt Anfrage zur nächsten HA-Sitzung 
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Gemeinderatsvorsitzender: 
- stellt fest, dass ein formeller Antrag auf Verweis in den Hauptausschuss nicht gewünscht ist 

 
 
13. Berichterstattung des Bürgermeisters zur Zentralisierung der Verwaltung 
 
Bürgermeister: 

- hat Variantenvergleich auf Grund der Beschlussfassung des Gemeinderates vorgelegt 
(Anlage Originalprotokoll) 

- Fraktionen und Ausschüsse sollen sich damit auseinandersetzen 
 
 
14. Berichterstattung des Bürgermeisters zur örtlichen Jugendförderung 
 
Bürgermeister: 

- hierzu hat der Gemeinderat ebenfalls einen Beschluss gefasst 
- Kreistag sieht seit Jahren in seinem Jugendförderplan keinen Bedarf für die Gemeinde 

Südeichsfeld, da keine größeren Probleme aufgetreten sind 
- lädt Anwesende ein zu einer diesbezüglichen Besprechung mit Frau Klein (Fachbereich 

Jugendhilfeplanung beim Landratsamt UH) am 24.06.2020, 10:00 Uhr 
- der Bedarf für 2021 ist nachzuweisen; gefördert werden Jugendhelfer bzw. -pfleger 
- ein entsprechender Eigenanteil ist durch die Gemeinde zu tragen 
- die Jugendlichen sollen bei Problemen begleitet werden; eine Betreuung der Jugendklubs ist 

nicht vorgesehen 
- möchte Jugendliche werben für Jugendleitercard 
- Ausschuss KJTS soll Fahrplan festlegen 
- kann sich eine Stellenausschreibung zusammen mit der Diakonie vorstellen 
- zeigt Möglichkeit der Beantragung von Fördermitteln für Einzelprojekte auf 

 
Herr Gundolf Montag: 

- fragt an, ob Frau Döring aus Wendehausen (berufene Bürgerin für den Ausschuss KJTS) an 
dieser Beratung teilnehmen kann – Bürgermeister bejaht 

- erkundigt sich nach der Öffnung der Jugendklubs nach Corona 
 
Bürgermeister: 

- ist noch nicht vorgesehen; tut sich damit schwer, solange die Abstandsregelungen in Kraft 
sind 

- für private Feiern soll ab 01.07.2020 die Nutzung unter Einhaltung bestimmter 
Voraussetzungen möglich sein; ein entsprechendes Merkblatt wird derzeit erarbeitet und im 
Südeichsfeldboten am 27.06.2020 bekannt gemacht 

- die Verantwortung über die Einhaltung der Auflagen liegt beim Veranstalter, nicht bei der 
Gemeinde 

 
Herr Gundolf Montag: 

- fragt nach, ob Fraktionssitzungen wieder in öffentlichen Gebäuden stattfinden dürfen 
 
Bürgermeister: 

- bejaht dies 
 
Frau Ines Börner: 

- möchte wissen, ob in unserer Gemeinde ein Jugendparlament existiert 
 
Bürgermeister: 

- verneint; Thematik stand bereits vor 4 – 5 Jahren zur Debatte – es war kein Interesse 
vorhanden 
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Frau Ines Börner: 
- sollte mit Leben gefüllt werden – Verknüpfung mit Aufgaben der Jugendpflege 

 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- gibt Konzeptentwicklung als Anregung für den Ausschuss KJTS weiter 
 
Bürgermeister: 

- sagt aus, dass gestern festgelegt worden ist, dass bis Ende Oktober keine Dorffeste (z.B. 
Kirmes, Schützenfeste) in öffentlichen Gebäuden bzw. auf öffentlichen Plätzen stattfinden 
dürfen; auch nicht in abgespeckter Version 

 
 
15. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsbürgermeister/Ortschaftsräte 
 
Gemeinderat 
 
Bürgermeister: 

- informiert, dass Bauwillige derzeit immer mehr zu Ausgleichsmaßnahmen/Baumpflanzungen 
verpflichtet werden  

- es gibt aber weitere Möglichkeiten wie z.B. das Anlegen eines Ökokontos; der Bauherr kann 
auch die Ausgleichsmaßnahme in Geld bei der Gemeinde für eine Renaturierungs-
maßnahme abgelten 

- entsprechende Verbände wurden zum Jahresbeginn gegründet; er rechnet mit einer 
Arbeitsfähigkeit ab Ende des Jahres 

 
Herr Dr. Dieter Herold: 

- findet die Möglichkeit mit dem Konto gut 
- verweist auf die alten Streuobstwiesen und Schäden, die dort durch die Beweidung mit 

Pferden entstanden sind 
- Verursacher sind beauflagt worden, Baumpflanzungen vorzunehmen – sind dieser Auflage 

nicht nachgekommen 
- bei Verpachtung ist auf Baumschutz zu achten 

 
Herr Frank Sieland: 

- nimmt Bezug auf die aktuelle Wetterlage – vor einem Jahr wurde die Einfahrt von Guntram 
Degenhardt überschwemmt 

 
Bürgermeister: 

- gibt an, dass das Rohr zusammengebrochen ist 
- außerdem sind mehrere Beschwerden aus Schierschwende eingegangen, da die Gräben 

mit Brenn- und Bauholz zugelagert sind 
 
Herr Frank Sieland: 

- informiert, dass im Bürgerhaus in Schierschwende kein Sani-Kasten vorhanden ist  
(Katharinenberg ebenfalls nicht) 

- bittet um Nachfrage des Bürgermeisters bezüglich des DSL-Anschlusses von 
Schierschwende 

 
Herr Gundolf Montag: 

- spricht folgendes an: 

• Schlaglöcher (Winterschäden) 

• Gräben 

• Leichenhalle Wendehausen 

• Bühne Festplatz (defekte Schindeln, fauler Balken – Sanierung 5 T€) 
- hat diesbezüglich bereits mehrfach Meldung an den Bauamtsleiter gegeben  
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Bürgermeister: 
- sagt aus, dass der Dachdecker Motz das Dach der Leichenhalle bereits inspiziert hat  
- Schindeln sind kaputt – ist nicht zu reparieren; zu erwartende Kosten belaufen sich laut 

Angebot auf 4,5 T€ 
- bei der Festhalle sind Kinder auf das Dach geklettert und haben Teile davon hinunter 

geschmissen; Austausch des morschen Balkens ist ebenfalls mit 4,5 T€ veranschlagt 
 
Herr Uwe Metz: 

- geht auf die Arztpraxis in Diedorf ein und möchte wissen, inwieweit die Gemeinde bei der 
Suche nach einem Nachfolger tätig war 

 
Bürgermeister: 

- räumt ein, dass viele Gerüchte im Umlauf sind 
- die Gemeinde hat mit Frau Peklo mehrere Gespräche geführt 
- der Arztsitz ist vorerst nicht in Gefahr; dies wurde durch die kassenärztliche Vereinigung 

bestätigt 
- kann sich eine Installierung im MVZ des Hufeland-Klinikums vorstellen; Problem hierbei ist 

jedoch, dass dadurch auch kein Arzt zur Verfügung steht 
- hat in kommender Woche ein Treffen mit seinen Bürgermeister-Kollegen - in Treffurt gibt es 

das gleiche Problem 
- Ziel muss sein, den Arztsitz zu halten 

 
Herr Uwe Metz: 

- sagt aus, dass die Statistik der Kassenärztlichen Vereinigung im Unstrut-Hainich-Kreis eine 
120%ige Abdeckung aufweist; die KV ist nicht daran interessiert, den Standort zu halten 

 
Herr Dr. Eberhard Scharf: 

- wirft ein, dass die Kassenärztliche Vereinigung die Interessenvertretung der nieder-
gelassenen Ärzte ist  

- es muss sich allerdings jemand finden, der sich niederlassen möchte 
- Behringen kämpft mit dem gleichen Problem 

 
Herr Uwe Metz: 

- gibt zu bedenken, dass Frau Peklo für die Immobilie auch anderweitige Verwendung haben 
könnte 

 
Herr Eckhard Köthe: 

- hat Bilder vom Starkregen und dem Wasserlauf in der Brüderstraße vorliegen – das Wasser 
läuft oberhalb in der Friedensstraße nicht in die Gullys ein   

- Gullys unterhalb sind zu entleeren 
 
Bürgermeister: 

- schlägt vor, den Chef der Firma Universalbau in eine Bauausschuss-Sitzung einzuladen und 
dort eine Erklärung abzugeben 

 
Herr Eckhard Köthe: 

- erinnert, dass in einer Bürgerversammlung doppelte Gullys versprochen worden sind – 
wurde nicht gehalten  

 
 
16. Bürgeranfragen 
 
Herr Hermann Oberthür, Diedorf: 

- fragt an, ob man im Rahmen von Reinigungsarbeiten die Feuerwehrgerätehäuser betreten 
darf 
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Bürgermeister: 
- bestätigt dies 
- die Wehrleiter wurden schriftlich informiert, dass ab 01.07.2020 die öffentlichen Gebäude 

offiziell wieder geöffnet sind; die Ausbildungsarbeit kann wieder aufgenommen werden; 
Verbote werden aufgehoben 

 
 
17. Stand Baumaßnahmen 
 
Bürgermeister: 

- Kindergarten Hildebrandshausen: Wärmepumpe wurde verspätet geliefert; dadurch 
verzögerte sich die Estrichtrockung  

- für die Bodenarbeiten wurde eine Baubehinderung angezeigt  
- keine weiteren aktuellen Maßnahmen 

 
 
18. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister: 

- kündigt zur nächsten Gemeinderatssitzung folgende Themen an: 

• 1. Änderung der Friedhofssatzung 
▪ Änderung von Maßen  
▪ Ausrichtung der Grabsteine 

• Aufstellungsbeschluss B-Plan Auf dem Schafhof in Lengenfeld unterm Stein 
- spricht den geplanten Radwegebau Diedorf – Wendehausen an; die Verlegung der Trasse 

auf den ehemaligen Bahnkörper ist beantragt; parallel laufen Bemühungen zur Anlegung 
eines Radweges zwischen Faulungen und Lengenfeld unterm Stein 

- möchte die Gemeinderatssitzung am 16.07.2020 in Schierschwende durchführen; erinnert 
an den Download der Sitzungsunterlagen 

- begründet dies mit einer größeren Investition am Gebäude 
- außerdem kann der ehemalige Konsum besichtigt werden – für das Objekt gibt es einen 

Kaufinteressenten 
- begründet die Vorverlegung der Hauptausschuss-Sitzung auf den 01.07.2020 mit der 

Verbandsversammlung des WAZ am 02.07.2020 
- informiert über Termin Spielplatzübergabe in Lengenfeld unterm Stein am Donnerstag, 

25.06.2020, 15:15 Uhr - lädt Interessierte ein; dankt dem Schwimmbadverein, 
Ortschaftsbürgermeister, Bauhofmitarbeitern und dem Ordnungsamt für Unterstützung 

 
Herr Gundolf Montag: 

- möchte wissen, ob der Badebus in diesem Jahr wieder zum Einsatz kommt und auch die 
Ortschaft Wendehausen anfährt 

 
Bürgermeister: 

- bestätigt den Einsatz des Badebusses; Wendehausen wird allerdings nicht angefahren 
 
 
19. Verschiedenes  
 
./. 
 
 
 
 
 
gez. Dr. Eberhard Scharf     gez. Claudia Uthe 
Gemeinderatsvorsitzender     Protokollführerin 


